

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

Pr. noo concertado
Apar. de Correos n.º 81
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Año XXXIII. - Núm. 10.677

Sábado 23 de Junio de 1931

La Iglesia y la cuestión social en la Encíclica "Rerum Novarum"

III
De este concepto cristiano del hombre, fluye espontáneamente el concepto cristiano del trabajo y del capital, que no son sino medios que Dios ha puesto en manos de aquel para alcanzar su fin. Ambos son necesarios de un modo u otro a todos los hombres; pues voluntad de Dios es, que todos posean algo, y que todos estén ocupados en algún trabajo provechoso.

La Iglesia nos propone como modelo y maestro a Jesucristo, que trabajó con el esfuerzo de sus brazos y con el de su inteligencia en un taller de carpintero durante su vida privada, y en adocinar a las gentes durante su vida pública. Y Jesucristo no fué un pobre mendigo, sino que poseyó en propiedad, siquiera en muy pequeña proporción, algunos bienes, procedentes unos de sus padres, y otros de su propio trabajo, o también de generosos donativos de las personas caritativas y pudientes que cooperaban a su apostolado.

Con lo cual, el trabajo por humilde que sea, quedó dignificado, pues lo tomó y muy humilde por cierto—para sí, Dios mismo humanado; se ve además, que bueno es y justo y sí no el que todo hombre posea algo; y cuán innecesario es y cuán peligroso que un hombre posea mucho y en demasía.

Por último: la Iglesia con sus propias manos aplica las medicinas y con su propia acción contribuye eficazmente a solucionar el grave problema de la cuestión social.

«Ella es, dice León XIII, en la mencionada Encíclica la que trabaja no sólo en instruir el entendimiento, sino en seguir con sus preceptos la vida y costumbres de cada uno de los hombres; élla la que con muchas utilísimas instituciones promueve el mejoramiento de la situación de los proletarios». Pues «no se vea a creer que la Iglesia de tal manera tiene empleada su solícitud en cultivar las almas, que descuide lo que pertenece a la vida mortal y terrena», antes «provee lo que ve convenir al bienestar de los proletarios, instituyendo y fomentando cuantas cosas entiende que pueden contribuir a aliviar su pobreza».

«Esfuérzase, además en penetrar hasta lo más íntimo del alma, y doblar las voluntades para que se dejen regir y gobernar de conformidad con los divinos preceptos».

«Y en esta parte, que es la principal y la más importante, por depender de ella, la suma de todos los provechos y la solución completa de la cuestión, la Iglesia es la que tiene acción verdaderamente poderosa y eficaz».

En resumen: la Iglesia «con el auxilio de los Obispos y del Clero procura extender cuanto más puede los saludabilísimos raudales de su doctrina» social, sacada del Evangelio, y «en ningún tiempo y en ninguna manera consentiría que se eche de menos su acción; y será la ayuda que preste tanto mayor, cuanto mayor sea la libertad de acción que se le deja; y esto entendiéndolo particularmente aquellos cuyo deber es mirar por el bien público».

BELALCÁZAR

La inmensa mayoría de las mujeres de esta villa, sintiendo con los de toda la católica España, han dirigido un escrito al Excmo. Sr. Presidente del Gobierno provisional de la República, expresando su protesta por los hechos y anuncios antireligiosos, y esperando se concedan garantías y protección a las órdenes religiosas y el inmediato regreso a sus respectivas Sedes, de los Prelados que han tenido que ausentarse.

18 Junio 1931.

Restaurant La Cruz del Campo
PLAZA DE LA REPÚBLICA
A cargo del cocinero Félix González
Cubierto, 5 pesetas
Servicio a domicilio.—Teléfono 1715.
Jamón en dulce, 100 gramos 2 ptas.

ACCIÓN NACIONAL

Se ha constituido el comité de Acción Nacional en Puento Genil.

Lo forman don Francisco Reina Framis, don José Montero y don José Varo Campos.

Los propagandistas que ayer visitaron Lucena tuvieron en dicha ciudad muy grata impresión.

Se ha constituido el comité local en Lucena que lo forman: Don Eulogio Roldán Carrillo, don Juan Luna Pérez, don Juan Palma, don Rafael Calvo, don Joaquín Galindo y don Cristóbal Escudero.

El lunes 22, a las diez de la noche, se celebrará un mitin en el Teatro Principal de Lucena, siendo oradores los señores don Juan Luna Pérez, don León Torrellas Calzadilla, don Antonio Bermúdez Cañete y don José Medina Togados.

Mañana habrá un mitin en Castro del Río y otro en B.ena. Tomarán parte en ambos actos don Pascual Calderón Uclés, don Antonio Bermúdez Cañete y don José Medina Togados.

Montilla

NATALICIO

Después de un parto laborioso, habiendo sido habilmente operada por el reputado métrico tocólogo don Luis Bustamante Sánchez, ha dado a luz una preciosa niña doña Dolores Jiménez Rodríguez, esposa de nuestro buen amigo don Manuel García Blanco, practicante de la beneficencia municipal y del Hospital de San Juan de Dios.

Tanto la madre como la hija se hallan en perfecto estado de salud por lo que felicitamos a la familia.

BIENVENIDO

Para trazar las obras de pavimento y ornato que de varias calles de esta ciudad han de realizarse, según proyecto del municipio, con el fin de dar ocupación a los obreros, llegó de Sevilla, el arquitecto municipal de ésta, don José Granados.

Dicho señor ha visitado la Iglesia parroquial de San Francisco Solano, haciendo grandes elogios de los trabajos de reparación y reconstrucción que se está realizando en dicho templo para subsanar los daños ocasionados por el terremoto del 5 de Julio del pasado año, obras que están muy próximas a terminar.

ABOGADO

Regresó de Granada, después de haber terminado, con honrosas y distintivas calificaciones, las asignaturas correspondientes a la carrera de leyes, nuestro estimado amigo D. Francisco Soano García de la Puerta.

Reciba nuestra más cariñosa enhorabuena.

AMADOR.

El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre	42 00
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	33 20
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	17 20
Temperatura media a la sombra y al aire libre	35 30
Oscilación	16 00
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	8 20

Observaciones a las 7 de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°	749 40
Temperatura a la sombra	20 00
Temperatura de termómetro humedecido	18 20
Tensión de vapor	11 40
Humedad relativa	65 00
Estado del Cielo	Dpjd.
Dirección del viento	E
Fuerza	Vntln.º
Recorrido en 24 horas	21 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

La Perla

Gran Consteria, Pastelería y Café
Teléfono núm. 1-9-3-8
Salones de billar en todos los establecimientos.

Fragmentos de una lección de Geografía popular de América

En las edades prehistóricas, opinan algunos que no existía la estrecha faja de América Central que une a las dos grandes masas continentales. La América Central de entonces según aquella opinión era más ancha, pero al Atlántico y al Pacífico que son dos hermanos gemelos, les molesta no verse más que en las regiones frías del Canadá y Magallanes. Quieren darse un abrazo eterno entre los perfumes de la flora tropical y batallaban siglos y siglos golpeando con sus olas la estrecha faja que los separa, para conseguir algún día el triunfo geológico de la unión. El hombre ha querido adelantar este día cortando las tierras centrales con el canal de Panamá, pero aunque mercantilmente hablando el canal es una obra de gigantes, a los dos océanos les parece poco y cantan con sus olas en perpetuo trabajo, el himno del triunfo definitivo que esperan...

Si no fuera por la corriente del Golfo, tendrían un frío intolerable no solo las costas de Europa sino las americanas del Centro y del Norte. Esta maravillosa corriente es un singular aparato de calefacción atlántica. El Gulf Stream es un círculo de movimiento, de calor y de vida.

Si nos colocamos en la península del Yucatán podremos ver que la corriente va costearo las orillas del Golfo; pasa por la Florida, sigue hacia el norte dirigiéndose a Europa y baja desde la península Escandinava hasta las islas de Cabo Verde, para luego virar en ángulo recto internándose en el Atlántico y empalmando en el Yucatán en su eterna circulación.

Un alumno después de fijarse atentamente en el mapa que he dibujado con yo pregunta:

—¿Y porqué se mueve esa corriente?

Hay muchas teorías para explicarla pero ninguna convence del todo. Quizás resumiéndolas nos acerquemos a la verdad. El calor del Ecuador calienta las aguas del mar. La temperatura del norte las enfría. Si en el extremo de un baño de agua se introduce un chorro de vapor y en el contrario una barra de hielo, al instante se producen dos corrientes, una templada que va por encima desde el calor al frío y otra fría en sentido contrario y por debajo. Unid a esto la influencia de los vientos, la fuerza centrífuga del movimiento giratorio de la Tierra, las atracciones lunares, los desniveles producidos por las evaporaciones y acaso las influencias magnéticas no estudiadas, ni conocidas bien todavía y todo ello explicará estas corrientes que circulan por todos los mares, porque además del Gulf Stream hay corrientes en el Pacífico, en el Índico y en los mares del Sur.

El gran descubridor Ponce de León, observó la corriente del gofo en la Florida en los primeros años del siglo XVI, y Alaminos lanzándose a ella dejó ir sus barcos por la corriente y descubrió el gran camino circular atlántico para volver pronto desde América al viejo continente.

Como esa masa de agua tiene una porción de grados de calor más que el resto del mar, se produce una temperatura en los continentes afectos a ella, superior a la que tendrían si desapareciera la clase productora.

Pero hay un fenómeno de la vida de los peces interesantísimo, producido por este Gulf Stream.

Los oyentes redoblan la atención. Los peces de las aguas tropicales gustosos del calorito de la corriente y además dejándose llevar a toda comodidad por ella, viajan desde el golfo de México a los mares del norte con una velocidad media de seis kilómetros por hora.

Como son, no diré millones, sino billones y trillones de seres embarcados en esa masa de agua que tiene un volumen dos mil veces más grande que el Amazonas en su desembocadura, cuando esa multitud de peces chocan con la corriente fría que baja del norte, se producen verdaderas catástrofes, y la miríada de millones de seres muertos sirven de alimentación a los peces de aquellos climas, v. g. al formidable banco de bacalaos de Terranova que vive de eso.

Y por el contrario, los peces de las aguas frías del polo Sur, que vienen embarcados en las corrientes de los

Instrucción Pública

El inspector de la 3.ª zona informa favorablemente el expediente de maestro de Villanueva del Duque, don Carlos Infante Luengo que solicitaba permiso para exámenes.

Se envía a la Dirección General relación de maestros sustituidos por imposibilidad física.

mares australes y que sube por el Atlántico hasta encontrarse en las costas de África con la corriente del golfo, mueren al contacto del medio más caliente y esto da lugar a la alimentación de los extraordinarios pesqueros africanos, sobre todo de los magníficos del Senegal cuya riqueza es incalculable.

De este modo las corrientes del mar en su ir y venir inabarcable, van creando la vida y produciendo la muerte, como si en el enlace de las dos estuviera el cumplimiento de las leyes eternas de Dios.

Los Andes en toda la extensión de América están llenos de volcanes y aunque destacan principalmente en Méjico el Colima, el Toluca, el Malinche y el Orizaba; y en el Ecuador el Cotopaxi y el Chimborazo, puede decirse que en general en toda la cordillera que va desde el Canadá hasta el cabo de Hornos, los cráteres de los inmensos conos respiran llamas sulfúreas como focos luminosos de aquella brava naturaleza de las alturas.

Si en un determinado momento se encendieran a la vez todos esos focos, sería una serie sucesiva de espectáculos incomparables, los que presenciaria el viajero que navegando por las costas del Pacífico admirara en las noches tropicales el misterio de aquella iluminación fantástica encendida por los gigantes de la cordillera para avisar por Oriente a las llanuras interminables y por el ocaso a las soledades misteriosas del mar, que el genio de los Andes sabe escribir con nieve y fuego la página más bella acaso de la naturaleza.

MANUEL SIUROT.

ACABA DE SALIR ANUARIO ECLESIÁSTICO PARA 1931

Año XVII.—Bendecido por Su Santidad.—Aprobado y recomendado por los Rmos. Prelados españoles.—Elogiado por la Prensa católica.

Guía perfecta de la Curia Romana y de la Iglesia española.

Nomenclator el más completo del personal de las Curias, Catedrales y Seminarios de España.

Arsenal de datos.—Información depurada y abundante vulgarización de cultura eclesiástica.

Entre las mejoras introducidas en esta edición, figuran.

Forma un abultado tomo, y se vende al precio de 7 pesetas. Los suscriptores del DEFENSOR pueden adquirirlo por 5 pesetas (más 0'50 por gastos de envío), solicitándolo en nuestra administración, Ambrosio de Morales, 6.

Sorteo de 35 valiosos premios entre los poseedores del Anuario.

Eugenio Subirana, S. A. Editor Pontificio, Puertaferriera, 14, Barcelona, Apartado, 197.

Homilias, pláticas catequísticas y otras instrucciones litúrgicas para las Dominicas y principales festividades. (Continuación).

Índice alfabético de los Santos del Martirologio Romano, aumentado con los venerados popularmente y las principales advocaciones de la Virgen en las distintas diócesis de España.

Notas de la provincia

FUGADOS
En Priego se han fugado del hogar Manuel Barreto Pérez y Rafaela Ballesteros Durán.

INCENDIO
La guardia civil de La Rambla da cuenta de haber ocurrido un incendio en un sembrado de trigo de Alfonso P.eto Fernández, quemándose setenta hectáreas de tierra valoradas en 50.000 pesetas.

El hecho obedeció al saltar una chispa de un tractor.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

NOTAS POLÍTICAS

En la mañana de ayer se repartió una hoja impresa invitando a una manifestación para que don Antonio Jaén presentara su candidatura por esta provincia.

A la caída de la tarde se publicó otra hoja diciendo que se suspendía la manifestación por haber accedido el señor Jaén a presentar su candidatura.

Posteriormente un individuo con un cartel recorrió las calles invitando a la manifestación y se celebró esta.

Los manifestantes vitoreaban a don Antonio Jaén y daban diversos gritos.

El señor Jaén agradeció la manifestación y se ofreció a los obreros.

Los señores Carreras y Ruiz Maya han escrito a don Antonio Jaén pidiéndole figure su nombre en la coalición por la provincia.

El señor Jaén les ha contestado aceptando que su nombre figure en la candidatura de coalición republicana por la provincia.

Para el puesto reservado en la candidatura socialista por la provincia ha sido designado don Juan Díaz del Moral, Notario de Bajareal.

Según nuestras noticias el candidato don Federico Fernández Castillejo gobernador civil de Valencia publicará un manifiesto manteniendo su candidatura.

Por conducto fidedigno sabemos que don Niseo Alcaza Zamora a cuya iniciativa se debe el que el señor Fernández se presentara candidato, lo ocurrido en Córdoba ha calificado de manobra política.

UN DIÁLOGO

El Periodista

—¿Qué es usted?—me preguntó un curioso impertinente a quien acababa de presentarme.

—Periodista, le respondí con la mayor humildad.

—Poca cosa, sobre todo en este país donde tan poco caso se hace de la Prensa—añadió mi interlocutor a guisa de comentario. Aquí el periodismo no se ha constituido todavía en institución, y los periodistas no obtienen el respeto que logran en todas partes a cambio de no lograr provechos efectivos.

—¿Qué quiere usted? Yo soy periodista por no saber ser otra cosa mejor, convencido de la razón que tuvo Larra cuando dijo que eso, el escribir en papeles públicos, no era una profesión, sino una desgracia.

—Desgracia enorme, querido señor mío, si no se tiene otro «modus vivendi», ni se toma el oficio como medio de llegar a algún fin ventajoso. Usted está en lo firme y en lo verdadero al afirmar que aquí los periodistas son muy poca cosa.

—No pelechamos y, en cambio, hemos de satisfacer a todo el mundo. Todo el mundo dispone de nosotros; nosotros no disponemos de nadie. Escribir con sinceridad perfecta nos expone a mil disgustos y perances, por que equivale la verdad ha de ser siempre dulce para ser aceptada; si es amarga, ¡desdichado del que la escriba! Hay que golpear al bombo hasta romper el parche, hay que aplicar magistralmente los adjetivos halagüeños y alabados, hay que llamar discretos a los necios, sabios a los ignorantes, buenos a los malos, genios a los imbéciles...

—Cultive usted, cultive usted plátanos...

—No sé cultivar más que mi jardín, como Cándido, después de haber probado el amargor de todas las desdichas y de todos los sinsabores. No sé convertir mi jardín en huerto.

—Hágase hombre político.

—¡Vade retro, Satanás! Desde la escueña empecé a tomar la política en aversión. Andábamos entonces los escolares en dos bandos que se llamaban Roma y Cartago; yo era allí cartaginés, y desde que un día me descalabró un romano...

—Pues entonces no sirve usted absolutamente para nada...

—«Tu dixisti, magister».

FRANCISCO GONZÁLEZ DÍAZ.

En el mes del Sglo. Corazón

ADORACIÓN, HUMILIDAD, CONFIANZA

Delante de este adorable Corazón es preciso que nosotros nos prosternemos, nos humillemos y confiemos. Hay que postrarse, porque estamos delante de este espléndido sol de santidad; hay que humillarse, porque enfrente de tanta santidad tenemos un corazón culpable y lleno de pasiones y de miserias; hay, empero, también que confiar, porque el Corazón de Jesucristo, si lleno de santidad, está lleno también de misericordia para librarnos de nuestras miserias, y de santidad para elevarnos sobre nuestras pasiones. ¡Oh, Corazón Divino! Rodéanos de tu misericordia y haznos partícipes de tu santidad.

Vida Religiosa

Santoral. Día 21. San Luis Gonzaga.

La misa y oficio son de la dominica cuartapost Pentecostes, con rito semidualte y color verde.

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de 40 horas. En el Sagrario, mañana por doña Fernanda Barriónuevo.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

Hasta el 28 de Junio repetid muchas veces al día y especialmente a las tres de la tarde: «Corazón de Jesús, salva a España».

Apostolado de la Oración
Intención general para el mes de Junio: Que el Corazón de Jesús sea rey y centro de todos los corazones.

Intención misional: El peligro del progreso del islamismo en África.

Rogaremos en especial para que el Corazón de Jesús sea rey y centro de todos los corazones y no prograse en África el islamismo.

Resolución Apostólica: Consagrarse al Corazón de Jesús.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las cinco.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Junio:

Día 24. S. Juan Bautista, el beneficiado don Gonzalo Ogezon Melendo.

Día 29. San Pedro y San Pablo, don Juan Eusebio Seco de Herrera, canónigo magistral.

San Hipólito.—Del 13 al 21 solemne novena al Sagrado Corazón, para reparar los injurios que se le hacen. Comenzará a las seis de la tarde.

San Agustín.—El próximo domingo celebrará la V. O. T. sus cultos acostumbrados.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las siete, ejercicio.

Capitulos.—El domingo 21 celebrará la V. O. T. sus cultos. Por la mañana a las ocho Misa de Comunión, Santo Rosario, etc.. Se aplicará el Ejercicio por la Hermana Francisca Miranda.

Se recomienda a las personas de comunión frecuente la «Consagración personal al Corazón de Jesús», basada en el pacto: «YO cuidaré de tí y de tus cosas y tú cuidarás de mí y de las mías».

Mes del Sagrado Corazón de Jesús
San Hipólito; A las ocho.
El Sagrario; A las ocho.
San Pedro; En la misa de ocho.
San Francisco; Después de oraciones.

Santiago; A las ocho de la noche.
Santa Marina; Después de oraciones.
San Lorenzo; A oraciones.

Hasta el 23 de Junio ofreced limosnas y mortificaciones grandes o pequeñas para que «El Corazón de Jesús salve a España».

San Andrés; A las siete y cuarenta y cinco.
San Miguel; Un cuarto de hora después de oraciones.
San Juan; A oraciones.
San José; A oraciones.
San Pablo; En la misa de seis y media.
Los domingos a las seis.

El Salvador; A las siete y media.
Tanto más debemos esperar de Dios cuanto las cosas parecen más desesperadas: «Cuando faltare el coro humano no faltará el divino».
(San Ignacio de Loyola).

Manifiesto de Acción Nacional

«Acción Nacional» no es un partido político; es una organización de defensa social que actuará dentro del régimen político establecido en España, de hecho, para defender instituciones y principios no ligados esencialmente a una forma determinada de Gobierno, sino fundamentales y básicos en cualquier sociedad que no viva de espaldas a veinte siglos de civilización cristiana.

Una sociedad viva, si es urgente el apremio de sus necesidades, improvisa el instrumento necesario para satisfacerlas. La España de 1931, que ha visto derrumbarse una Monarquía quince veces secular y surgir tras sus ruinas las avanzadas del comunismo soviético, estaría muerta o agónica si no se aprestara a enfrentarse valientemente con el porvenir.

No es una revolución meramente política, capaz tan solo de modificar la constitución externa del país la iniciada — no más que iniciada — en España. Es una revolución social. Así lo indican estas palabras de uno de los actuales ministros: «Ya tenemos la República; ahora haremos la revolución». Quienes hoy aparecen como caudillos de ella rechazarán, sin duda, conclusiones que la lógica revolucionaria pugna por deducir de las premisas ya sentadas; mas, por muy grande que sea su talento, esos hombres son muy débiles ante la avalancha que ayer les impulsaba y hoy les empuja, y en Barcelona, en Bilbao y en Sevilla ha hecho ya oír entre los estampidos de las pistolas su grito de guerra.

Es la masa que niega a Dios y, por ende, los principios de la moral cristiana; que proclama, frente a la santidad de la familia, las veleidades del amor libre; que sustituye la propiedad individual, base y motor del bienestar de cada uno y de la riqueza colectiva, por un universal proterariado a las órdenes del Estado, único amo y señor; que denigra al trabajo, despojándolo de la libertad de su prestación y haciendo de cada ciudadano un esclavo; que destruye el orden, base fundamental de las sociedades civilizadas, y entroniza el tiránico imperio de una dictadura de clase.

Tal es el espíritu de la revolución moderna; y por sí no fuera aún bas-

tante poderosa su fuerza destructora, añádase a ésta, en nuestra Patria, la insensatez ultranacionalista, anhelosa, sean las que fueren las cordiales palabras de ahora, de romper la unidad nacional, dividiendo a España en no sabemos cuántos Estados, incapaces de vivir solos o en artificiosa confederación.

«Acción Nacional» es la negación de todo esto; y aún fuera más exacto decir que, frente a todas las negaciones revolucionarias, «Acción Nacional» proclama como un programa de salvación estas afirmaciones: «Religión, Patria, Familia, Orden, Trabajo, Propiedad».

La batalla social se libra en nuestro tiempo para decidir el triunfo o el exterminio de esos principios imperdibles. En verdad, ello no se ha de resolver en un solo combate; es una guerra, y larga, la desencadenada en España. Pero en el resultado final han de influir muy poderosamente las próximas Cortes Constituyentes.

«Acción Nacional» hace de esas Cortes y de las elecciones por las que han de constituirse la razón única de su vida y el solo objeto de su actuación. Se ha constituido para reunir los esfuerzos de cuantos coinciden en la afirmación de las ideas aquí expuestas y llevarlos en apretado haz a las urnas electorales. Aunque precisa y concreta, la empresa es difícil y requiere el máximo esfuerzo. No será posible lograr un éxito, siquiera medianamente satisfactorio, sin una propaganda técnicamente organizada, con espíritu y modos modernos y eficaces, vasta e intensa, persistente y profusa, por la palabra y por la pluma, en el periódico y en el cartel, en el folleto y en la hoja volandera.

Un rápido estudio de la situación electoral en distritos y en circunscripciones; la preparación de servicios y medios de trabajo; la selección de los mejores candidatos, que no serán tales si no son, a la vez, los mejores diputados; la movilización del enorme número de personas necesarias para todas las operaciones electorales; en fin, la organización de unas elecciones en siete semanas, cuando nada hay preparado, es, en verdad, empresa ardua y difícil.

«Acción Nacional» tiene desde antes de nacer la adhesión de un enorme

sector de España ¡Si precisamente viene a la vida pública en respuesta de un anhelo nacional, que cualquiera puede recoger en muchedumbre de testimonios y a diario! Por ello, y por la bondad de la causa, nace el manifiesto. Quiere creer y cree en España. Repugna el pesimismo por estéril y cobarde. Juzga tan claro el planteamiento del problema nacional de hoy, que entiende forzosa la opción por una de las soluciones propuestas: con la revolución o contra ella.

En esta hora preñada de peligros, más no falta de esperanza, «Acción Nacional» se dirige a todos los españoles que camuflan en las ideas esbozadas en este manifiesto, en solicitud de una cooperación franca y resuelta, al servicio de altísimos ideales, merecedores de los más abnegados sacrificios. En una palabra: al servicio de España.

El Comité organizador de Acción Nacional.

[Votad a «Acción Nacional»]
Oficinas: Victoriano Rivera, 6, principal. Teléfono 2931. Córdoba.

TEMAS MÉDICOS POR LOS SECOS Y PARA LOS HÚMEDOS

Sabido es que se llama de esos modos respectivamente a los partidarios de la ley seca que en los Estados Unidos de América prohíbe el uso de las bebidas alcohólicas y a los adversarios de esa prudentísima ley, borrachos perdidos y más perdidos aún si no son borrachos porque esa relativa tolerancia personal por el espíritu de vino, les hace más dañosa su acción para la raza.

El hábito insano, la costumbre morbosa, la pasión desmedida por el alcohol, como por los demás estupefacientes, incluyendo el tabaco, ciega a las gentes de mejor sentido y no les permite interpretar las horribles estadísticas de la criminalidad, de la mortalidad, de la letalidad y de la morbosidad que el alcohol acarrea. Por otra parte los llamados intelectuales entre quienes hay muchos viciosos no hacen mucho caso de números en lo que se refiere a la especie humana, y reclaman para creer en aquellos nocivos efectos de las bebidas esenciadas, la fuerza del experimento, el control del laboratorio, lo inconcuso de las lesiones en los conejos y de los efectos en los ratones verdaderos árbitros de la ciencia positiva en este siglo de los dos equis.

Pues bien, señores Indréduos, tengo el honor de presentar a ustedes al profesor Stockard con sus conejillos de India y a la doctora Blum con sus ratones amarillos.

Los experimentos de Stockard, ya clásicos, han demostrado que el alcoholismo de los padres, puede dañar a la descendencia en varias generaciones; pero como ellos han dejado sin resolver, a juicio de los más ilustres y exigentes borrachos el problema de si en este hecho indiscutible se trata de alteraciones hereditarias permanentes que se manifiestan de un modo regular en todas las generaciones ulteriores, o si no eran más que efectos subsiguientes que se presentan en una o más generaciones, desapareciendo, después, sin causa determinada, la doctora Agnes Blum, del «Kaiser Wilhelm Institut für Biologie», en Berlín-Lahlem, ha tomado nada menos que 32.300 ratones blancos a cuyos machos alcoholizó por inyección subcutánea siguiendo el estudio de las crías hasta llegar a la octava generación. He aquí lo que la simpática doctora alemana nos dice a propósito de sus interesantísimas y pacientes investigaciones.

«Por lo que se refiere a los resultados, los descendientes de alcohólico presentan, hasta la séptima generación, un no despreciable aumento en la mortalidad prenatal. De especial interés es lo que les ocurre en la mortalidad de los recién nacidos; mientras que, uniéndose entre sí, los hijos de alcohólico presentan una sensible supermortalidad y los nietos aún una pequeña supermortalidad se cambia esta en los bisnietos en una infirmitad que se va haciendo más acentuada en el transcurso de las generaciones. Esto aparece indicar un efecto ulterior del alcohol, sencillo, pero muy seleccionador, que sobreviene antes de la reproducción los individuos débiles y de vigor medio. Ahora bien: si se cruza un hijo, nieto, bisnieto o tataranieto de alcohólico con una hembra normal, mueren muchos más de

sus hijos, que de los nacidos de una hija, nieta, etc., de alcohólico cruzada con un macho normal.

Las crías de ratón mueren, o de catarro intestinal o de debilidad vital. Es llamativo que el cambio mencionado de supra mortalidad e infra mortalidad, solo se presenta en el catarro intestinal, pero no en la debilidad vital. Los casos de muerte por debilidad vital en la descendencia de alcohólico hasta la séptima generación, son no solo más frecuentes que en los animales de control, sino que la debilidad vital representa también un papel relativamente mayor como causa de muerte. Es, además, llamativo que en los períodos de la vida en que el catarro intestinal es decisivo (ratones recién nacidos y muy jóvenes), la descendencia de alcohólico, en conjunto, presenta una mortalidad menor que la de los ratones de control; pero, después de aquella edad ofrece mortalidad mayor.

El crecimiento en los descendientes de alcohólico muestra una pequeña aminación y retraso. La fecundidad en ellos queda muy perjudicada, por cuanto el número de estériles, en el conjunto de las siete generaciones, es mucho mayor que en los animales de control, y el de individuos nacidos en un parto es notablemente menor que en éstos. Malformaciones y pequeñas monstruosidades no son más frecuentes en los descendientes de alcohólicos, pero seguramente lo es, en cambio, una marcada falta de robustez. ¿Qué tienen que opinar a estas experiencias concluyentes los recalitrantes detractores de la ley seca?

Los de otras naciones, no se lo que dirán. Por lo que respecta a nuestro país seguramente objetarán que no se convienen con semejantes experiencias llevadas a cabo en animales a quienes no conceden la menor benevolencia en esta materia; y que para llevar a su ánimo el convencimiento de haber operado en «mamíferos cuadrumanos» o en «malacopterigios subbranquiales» porque aquellos no saben nada de «curdas» conteras ni de «cogorzas» ratoniles y en cambio han sido muchas las veces que han «dormido la mona» después de «cojer una meruza».

DR. ROYO VILLANOVA.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTIVO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

PACO
Peluque la de Señoras ONDULACIONES
Permanente garantizada. Por 9 meses. 15 pesetas. Marced. 2.
Corte de cabello, 1'50. Lavado de cabeza, 1'50. Al agua, 3 pesetas.
Tintes y decoloraciones, precios convencionales.
ALONSO DE AGUILAR, 4 pral. (Antes San Hipólito)

ARRENDAMIENTO
Por meses o años.—Renta Módica—Casa en la Barriada de Cerro Muriano.—Calle Alfonso XIII. Darán razón P. Ipe Luna y Luna.—Paseo de la Victoria, 18, 2.º.

Tribunales

Juicios para el lunes:
Sección primera.—Córdoba, allanamiento, contra Juan Magarín Cruces. Defensor, señor Antirano. Procurador, señor Austria.
Sección segunda.—Posadas, infracción de la ley de caza, contra Francisco Fuentes González. Defensor, señor López de Rozas. Procurador, señor Barredo.
Aguilar, tenencia de armas, contra Juan Prieto Jiménez. Defensor, señor Perras. Procurador, señor Castañeira.

Se han dictado las siguientes sentencias:
Córdoba, disparo y lesiones, contra Cesino Lara Ruiz, condenándolo a un año y diez meses de prisión y 140 pesetas.
Hinojosa, por lesiones, contra Pedro Gregorio Morales, siendo condenado a seis meses y un día de prisión.
Córdoba, por resistencia, contra Antonio Arjona Marín, se le condena a dos meses y un día de arresto mayor.

SINDICATO DE VINOS

Por el señor Gobernador civil ha sido concedido el siguiente horario de cierre para la temporada de verano.
Cafés, Restaurant y Freidurías, a las 2'30 de la madrugada.
Bares y Cafés de 0'30, a la 1'30. Tabernas, a las 12'30.
Las freidurías solo podrán tener abierta la venta de pescados hasta las 2'30, cerrando el despacho de bebidas a la hora marcada para la casa en que estén matriculadas.
Lo que tiene el gusto de comunicarse al gremio.—LA DIRECTIVA.

LOS METALÚRGICOS

Esta mañana, por orden del Gobierno, fuerzas de la guardia civil impidieron la entrada a los talleres a los obreros metalúrgicos que se encuentran en huelga de brazos caídos hace dos días.
No hubo el menor incidente.

Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil los alcaldes de Palencia, Villa del Río y Castro del Río; una comisión de metalúrgicos, una comisión de Priego y don José Guerrero.

De Sociedad

Mañana, San Luis Gonzaga, son los días de las señoras y señoritas Alarcón Osuna, Alvarez Bartolomé de Palma, de la Cruz Caccio de Gesa, Jiménez Muñoz, Jurado Cabe lo, M. de Luque, Montijano Barón de F. de Mesa, del Pino García Hidalgo, Rincón, Rodríguez Lubión.
Señoras: Alonso Sánchez, Bravo Salido, Carrillo, Carvajal Estrada, Casas Casiro, Criado de Rivera, Delgado, Fernández Casado, Fernández Trujillo, Hoces, Gutiérrez de los Ríos, Junguito Carrión, Junguito Ortiz, Lep. Silva, Márquez Rubio, Montesinos, Moreno, Núñez Simancas, Ojeda Figueras, Pallarés Delsors, Pallarés Moreno, Pedrajas Núñez Romero, Pequeño, Pérez López Toribio, Pérez Siles, del Pino Gil, Portero, Ramírez Ramírez, del Río, Rivas Redondo, Rojas Zamora, Rueda Lara, Segura Vascos, Soldevilla Guzmán.
El lunes, San Paulino, son los días de la señora Cadenas de Llano Rodríguez, y de los señores Fernández Vallejo, Muñoz Luque, Rodríguez Martín y Seco de Herrera.
—Marchó a Brihuega nuestro querido amigo don Agustín Sánchez Rael.
El próximo día 24 se celebrará en París la boda de la bella señorita Mercedes Anchoyena y Urburu, perteneciente a una de las más ilustres familias de la Argentina, con el joven e ilustre duque de Fernán Núñez.
Serán padrinos don Alfonso y doña Victoria, representados por la duquesa viuda de Fernán Núñez y el duque de Alba.
La ceremonia se efectuará en la iglesia de Saint Honoré d'Aviau.
—Marchó a Baena don Pedro Luque Alcalá.

Probad las pastillas de café y leche de la acreditada marca «El Avión», son las mejores.

PRIMERA MARCA ANDALUZA
Sombreros de Paja Diego Ruiz
Los más elegantes

Noticias

LAS FARMACIAS
Las farmacias de guardia el próximo domingo, 21 del actual, son:
Don Francisco García Martínez, Rejas de D. Gome, 2; don Luis Marín Fernández, Conde de Gondomar, 2; don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis, 28; don Fernando Cantón Castiella, San Felipe, 3.
BANDA MUNICIPAL
Obras que ejecutará la citada banda mañana de diez y media a doce y media de la noche en el paseo de La Victoria.

«La Soberanía», marcha, N. García; «Espinas de flor», canción, Villalong; «Danzas generales de El Príncipe Igor», Borodin; «Maruxa», preludio del segundo acto, Vives; «El oca» de los dioses», cortejo fúnebre, Wagner; «La granjera de Artes», fantasía, Rosillo.

HURTO
Salud Molina Torres, denuncia que de su casa calle San Fernando, número 94, le han sido hurtadas varias ropas, ignorándose quiénes sean los autores.

MITIN
Mañana, a las seis y media de la tarde, mitin pro cultura en el Gran Teatro.

ACLARACION
Al dar cuenta de la celebración de actos de la Acción Nacional hemos consignado que ha asistido a ellos don José Ribóo.

Para evitar confusiones diremos que don José Ribóo Cuesta ha acompañado al candidato don Antonio Bermúdez Cañete a Castro y Baena. Hacemos la aclaración porque algunos han entendido que se trataba de don José Ribóo Susbiela, y aunque este amigo nuestro está conforme con la ideología de la Acción Nacional, no ha asistido a ningún acto de ella.

COMANDANTE MILITAR
En la reorganización militar que se está realizando ha sido nombrado para mandar el regimiento de caballería n.º 8 el que era coronel de Sagunto don Alvaro Fernández Burriel, tan estimado en Córdoba.

El Sr. Fernández Burriel nos comunica que ha tomado posesión de dicho nuevo regimiento y del cargo de comandante militar de esta plaza.

Agradecemos la cortesía que con nosotros tiene al ofrecérsenos en dichos cargos, correspondiendo a su amable atención con idéntica reciprocidad.

SUBSIDIOS

Han sido denegados los expedientes solicitando subsidios de familias numerosas de don Félix Córdoba Pórras, de Almedinilla; D. Manuel León Huertas, de Córdoba, don Antonio García Mayores, de Santaella; don Gabriel Miguel Sanz, de Córdoba; don José Navajas Millán, de Id.; don Francisco López Ramírez, de El Viso; don Sebastián del Río García, de Espiel; don Francisco Moreno Hiraldo, de Fernán Núñez; don Ricardo Pérez Orellana, de Hinojosa; don Gabriel Exósito, de La Rambla; don Jerónimo Ramírez López, de Nueva Carteya; don Francisco Sandra Pastor, de Villa del Río; don Juan Toledano Martín, de Villaralto.

SECRETARIO

Se ha posesionado de la oficina del P. N. T. como secretario jefe de información don Julio de los Reyes González.

Agradecemos el ofrecimiento que de su cargo nos hace el nuevo jefe de la oficina del turismo.

LOS TOROS DE MAÑANA

Mañana se celebrará en la plaza de toros una novillada que comenzará a las seis de la tarde.
Se lidiarán cuatro novillos de don Francisco Natera, que serán estoqueados por Rafael González (Machiquito), Vicente Mellado (Maera de Córdoba), Mariano González (Recarco) y Paco Mateos.

EL ANUARIO ECLESIASTICO
Hemos recibido ejemplares del «Anuario Eclesiástico». Los suscriptores que los tenían solicitados pueden pasar a recogerlos a nuestra redacción.

NOTARIO

El notario de esta capital don Francisco Rodríguez y Gonzalo, ha trasladado su despacho a la casa n.º 12 de la calle Ambrosio de Morales, frente al antiguo edificio Café Suizo, esquina a la de Reloj.

Pedid en todas partes las exquisitas pastillas de café y leche marca «El Avión».

Carratraca Aguas minerales Sulfurosas Arsenicales

EXCELENTE CLIMA DE VERANO
Específicas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza artrítica o hepática y nefrolíticas, así como en las enfermedades de la matriz y ovarios, neurastenia, hipertismo y enfermedades mentales.

Temporada: Julio, Agosto y Septiembre

Autobus y automóvil en la estación de Alora (Málaga), Hotel del Balneario (antigua fonda de Príncipe), completamente reformada, a la altura de las mejores de su clase. Pre-los y ducción.

Médico del Establecimiento, D. JOSE M. SERRATOSA.
Detalles al Administrador, D. JUAN MORALES ROLDAN.



Cinco espejos de salud. Todo rostro, por su buen color, refleja un organismo sano, cuando se usa con perseverancia el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.
Da vitalidad y libra de ANEMIA RAQUITISMO.
Producto inalterable y de uso todo el año.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
No se vende a granel.

CIUDAD SATELITE

Se venden solares en la parte más pintoresca de la sierra, situados dentro del radio de la población, con agua gratis.
Este paraje está situado a 180 metros sobre el nivel del mar, con facilidad para la instalación de teléfono y luz eléctrica. Para tratar con D. Rafael Gavilán Bravo. Donaligo Muñoz, n.º 4

VINOS BENAVIDES BURGOS

"SI QUIERE USTED ESTAR AL CORRIENTE DEL MOVIMIENTO CIENTIFICO SUSCRIBASE A IBERICA"

REVISTA TECNICA SEMANAL ILUSTRADA
PALACIO DE APARTADO 143 BARCELONA

Pida Usted números de nuestra dirigiéndose al Sr. Administrador de IBERICA, Apartado 143. — Barcelona.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta
Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

Política
La "Gaceta"
La de hoy publica lo siguiente:
Se dispone que ocupe el lugar que le corresponde entre los generales de brigada en situación de primera reserva, don Adolfo Jiménez Castilla nos.
Determinando las funciones que corresponden a los inspectores generales de artillería, ingenieros y sanidad en su jurisdicción como movilización. Informes sobre destinos, ascensos y cetera.
Concediendo un crédito de dos millones de pesetas para los gastos necesarios en el servicio internacional de correos.
Disolviendo las Juntas provinciales y municipales antituberculosas que en lo sucesivo se constituirán en las capitales de provincia.
Dictando normas sobre la censura de las películas que será llevada a cabo por la Dirección general de Seguridad y el Gobierno Civil de Barcelona extensiva por toda España.
Boinas
La prensa inserta hoy un telegrama de San Sebastián, carente en absoluto de importancia.
Dice que el chófer del exprincipado de Asturias ha estado ayer en San Sebastián comprando boinas.
Lo de Oviedo
"El Socialista" publica hoy una versión de los sucesos ocurridos ayer en Oviedo con motivo del discurso de don Melquiades.
El reformista Decenas, dice el citado periódico que calumnió a los socialistas y estos protestaron dentro del teatro.
Los reformistas trataron de acallar las protestas y los socialistas las mantuvieron.
Aquellos hicieron disparos y los socialistas la emprendieron a palos.
Hervió la guardia civil que rodeó el teatro e hizo varias descargas al aire para reducir a los contendientes.
A consecuencia de los tumultos resultaron heridos tres socialistas.
A uno de ellos será necesario amputarle una pierna.
En la casa de socorro falleció uno de los heridos.
Afirma "El Socialista" que los reformistas sólo quieren mermar el socialismo olvidando que éste es una garantía de la república.
Comunicaciones
El ministro de Comunicaciones ha facilitado una nota del Consejo directivo de giro telegráfico admitiendo comunicaciones privadas dentro del texto del telegrama del giro.
Esta mejora comenzará desde hoy mismo.
Añadió el ministro que merced a las gestiones del ministro del Trabajo

han sido admitidos todos los empleados despedidos de la telefónica.
Consejo
El martes y miércoles habrá Consejo de ministros.
Gobernación
El ministro de la Gobernación ha dicho que había tranquilidad en toda España incluso en Oviedo.
Huelgas
Taragona.—La huelga de campesinos mejora. El lunes huelga del arte textil.
Barcelona.—El gobernador interino cree que las huelgas de tranvías, autobuses y metro anunciadas para el lunes no llegará a declararse por tratarse de un servicio público.
Villanueva
Logroño.—Llegó Villanueva y reunió los comités de los pueblos para los trabajos de propaganda, pues se presenta candidato.
Opinión
"ABC" publica un artículo sosteniendo la opinión de que los sacerdotes deben intervenir en política. Razona su afirmación diciendo que si se les autoriza para ser diputados, su condición de elegibles revela que pueden hacer política.
La razón de que sean funcionarios del Estado, no es bastante, por que lo son también los catedráticos de Universidades e Institutos y estos son libres al hacer política.
Don Niceto
El Presidente recibió a Lerroux. Este llevó a la firma dos decretos.
D Niceto marchará mañana a Jaen, por donde presenta su candidatura.
Lo de Lerroux en Barcelona no lo esperaba y le ha producido una sorpresa agradable.
Hay para ello una fórmula especial, siempre se necesitan fórmulas.
La candidatura de Barcelona es pacífica.
Lerroux la presenta para que se cumpla al pacto de San Sebastián si hace falta mi nombre para la paz de Cataluña, no puedo negarme a prestarlo.
Negó que fuera cierta la noticia publicada por algunos periódicos, según los cuales Abdel Krim se había escapado de la Isla de Reunión.
"El Debate"
Este periódico combate hoy la abstención de las derechas a pesar de hallarse presentes en todas partes.
Se queja de las dificultades que hay para la propaganda.
Censura el mitin de maestros en el que ha hablado Llepis con su sectarismo habitual.
Resalta el juicio que a los periodistas extranjeros han merecido nuestras carreteras y nuestra gasolina, lo cual prueba que no fué inútil la labor de los gobernantes pasados.

Barberos
Ferrol.—Se han declarado en huelga los barberos.
Exministro
Coruña.—Llegó el exministro portugués Cunha Leal.
No hizo declaraciones.
Separación
Alicante.—Los radicales-socialistas se han separado de la conjunción republicana.
Esperan la llegada de Marcelino Domingo.
Estatuto
Bilbao.—Los ayuntamientos vascos han acordado aprobar el estatuto redactado por la sociedad de estudios vascos.
Don Melquiades
Gijón.—Llegó de Oviedo, don Melquiades Alvarez hospedándose en casa de su hijo político don Ramón Argüelles.
Trabajo
El ministro del Trabajo llamó hoy a su despacho a la Dirección de la Compañía Telefónica insistiendo en que readmitiera a los despedidos.
La Dirección accedió. Ingresarán en bloque.
En los casos particulares intervendrá el ministro.
Son más de 160 los despedidos que ingresan.
Los despedidos dirigirán para su ingreso las instancias al ministro.
También ha citado el ministro al representante del sindicato de ferrocarriles para estudiar el ingreso de los ferroviarios seleccionados en 1917.
Ha conferenciado Largo Caballero con los demás ministros y oficiales.
El ministro se muestra optimista en lo relativo al conflicto del metro de Madrid.

Ministros
Lerroux conferenció con el embajador de España en Francia.
Azaña marchará mañana a Avila y Toledo de propaganda.
El ministro de Fomento y el director de obras públicas marcharon a Valencia.
Estado de guerra
San Sebastián.—Se ha levantado el estado de guerra en esta, en Lezo, Rentería y Pasajes.
Los radicales
Los republicanos radicales han dirigido a Lerroux un escrito censurando la actitud del cardenal Primado y solicitando que hasta que acuerden las Cortes Constituyentes la separación de la Iglesia y del Estado se cumpla el concordato en toda su integridad.
Pelillos a la mar
En una entrevista de Prieto con los periodistas quedó zanjado el incidente de anteayer.
De Oviedo
Don Melquiades fué anoche a Gijón porque fué amenazada la casa que ocupaba y antes de la quema cambió de población.
Esta mañana ha regresado a Oviedo y esta tarde ha reunido a sus amigos para tratar de la posible retirada de los candidatos de las elecciones.
Los heridos anoche, mejoran.
Los sucesos de anoche han llevado la alarma a la provincia.
Los alcaldes han pedido el envío de fuerzas a los pueblos en que hay anunciados mitines electorales.
El gobernador les ha contestado que no tiene las fuerzas que solicitan.
Ha conferenciado luego con el ministro de la Gobernación y este le ha dicho que mantenga el orden a todo trance.
Se han reconcentrado 50 números de la benemérita.
El orden es completo.
Comisión
Una comisión de Palma de Mallorca visitó hoy al Presidente del Gobierno, protestando contra la expulsión del Cardenal Segura.
Motin
Huelva.—En Bollullos del Condado se amotinó el vecindario contra el Ayuntamiento. Se reconcentró la guardia civil.
Huelga
Soria.—La federación obrera ha acordado la huelga general para el martes en las obras del pantano de la Cuerda.
Bergamín
Málaga.—Bergamín presentará su candidatura por Málaga. Dice en la carta que publica que no tendrá interventores en las mesas.
A. C.
Algeciras.—A las tres de la tarde embarcó el señor López Ferrer en el cañero "Lazaga".

Le despidieron las autoridades y todo el personal del consulado de Gibraltar.
Ceuta.—A las cinco de la tarde desembarcó el alto comisario.
Una compañía de infantería le tributó honores. La revistó.
Le dió la bienvenida el alcalde.
Esperaban el alto comisario interino, el general Montesinos, representantes del Maghzen y moros notables prestados por el exministro Benuna.
Cabane las abrazó a López Ferrer, siendo ambos vitoreados.
Desde el muelle marchó a Tetuán.
Burguete
El teniente general Burguete estuvo ayer en el ministerio de la Guerra en ocasión en que no se hallaba el ministro y habló con el subsecretario manifestándole que se acogía al decreto de retiro.
Hoy volvió y lo recibió Azaña.
Al salir nos dijo que había confirmado al ministro lo que ayer dijo al subsecretario.
Le interrogamos sobre las causas de su determinación y dijo que está había sido muy meditada.
No creía oportuno perder un grado en su carrera, además siendo el número 1 en su empleo.
Esta noche marcha a Asturias a veranear.
Notas Eclesiásticas
El Obispo de Aretusa
Toledo.—El Obispo de Aretusa, Obispo auxiliar del Cardenal y Vicario general de la Archidiócesis, ha enviado al Gobierno un documento extirpando su queja por la detención y expulsión del Cardenal Primado. Califica de extraordinaria la expulsión.
A favor hasta de un extranjero hay s'quiera el decreto de asilo, a los que d'linquen y se les destierra no se les obliga a transpasar la frontera.
Además al Cardenal se le detuvo dentro de su diócesis, cuando marchaba como Director Pontificio de la Acción Católica a un lugar de su jurisdicción.
El Cardenal regresó a España en uso de su derecho que nadie le negó ni podían negarle.
Si la vuelta a España lo hizo el cardenal en forma poco discreta, según frase del Gobierno, no suponía esto desconfianza al Gobierno, obraba así por la triste experiencia que ya le habían dado violentas campañas perlociditadas.
No hay motivo que justifique la decisión del Gobierno.
No es exacto que el espíritu de las pastorales del Primado sea contrario al Gobierno, pues él ha acatado y ha recomendado acatamiento a la autoridad constituida.
Espera que el Gobierno estudie de nuevo el asunto y rectifique la orden volviendo a su patria el cardenal Segura con la aureola de su dignidad y de sus virtudes.

se la dé expresión viva y real del alma de Cataluña y se convierta en la expresión viva y real del alma española, junto a la justicia y fraternidad.
Todos los españoles están representados en nuestra candidatura, todos los matices del pensamiento político de Cataluña, que han reconocido la República, la tradición federal histórica y las diferentes clases sociales.
Méjica
En Rivas Piedad se celebró un mitin de la Liga, produciéndose alborotos.
Se originaron varios incidentes que exigieron la presencia de la guardia civil.
Esta hizo disparos y resultaron cinco heridos.
En el pueblo se han declarado hoy en huelga pacífica.
"La Veu"
El corresponsal de "La Veu" en Madrid envía a este periódico una información en la que dice:
Es muy posible el acercamiento de Lerroux a Meura.
En una reunión celebrada por los copropietarios de la casa del pueblo se acordó dar de baja al grupo laborista espartañista por albergar en su seno a comunistas expulsados, a carpinteros y obreros de hornigón que dañan con su presencia la casa del pueblo por la política que siguen.
Automovilistas
El Presidente de la Asamblea de Automovilistas ha presentado un escrito a la autoridad pidiendo exactitud a las manifestaciones de Pan de Sorluce respecto a la compra de automóviles.
Con ello no se mejora ni se perjudica la peseta.
El automóvil no es objeto de lujo, sino es que se pretende volver a los tiempos de las carretas de bueyes.
Dos notas
En la plaza de la República se formaron hoy varios grupos que hubo que disolver.
Franco visitó la generalidad.

F. Berenguer
MÉDICO FORENSE Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL (Ambos cargos por oposición) ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Plaza de la Trinidad n.º 4
Consulta de 1 a 5. — Teléfono 2361

Barcelona
Candidatura
Don Alejandro Lerroux ha enviado el siguiente telegrama a algunos periódicos de Barcelona:
En nombre del partido republicano radical ofrezco a la consideración de los electores de Barcelona y su provincia la siguiente candidatura para diputados a Cortes Constituyentes:
Don Raimundo Abadal, don Jaime Carner, don Nicolau D Oliver, catalanistas; don Joaquín Pi Arsuaga, tradición federal republicana; don Niceto Alcalá Zamora, derecha liberal republicana; don Fernando de los Rios, partido socialista; don José María Serra, don José Juncal, don Antonio F. Dragado, don José Rocha García, don Antonio Montaner, don Julián Martínez Gimeno, don Juan Giró y don Félix Antiga.
Por la circunscripción de Barcelona: don Casimiro Giralt, don Rafael García Fando, don Carlos Rodríguez Soriano y otros radicales; dos federales; doctor Pila y Armengol y don Raimundo Morales, socialistas; dos de la derecha liberal.
Después de algunas consideraciones añade:
La nuestra es una candidatura de armonía, de paz, de concordia, representativa de un estado de ánimo y un esfuerzo de voluntad que prevalece sobre toda Cataluña, para que el pacto de San Sebastián, llevado a las Cortes Constituyentes, sea la obra de todos y no la de algunos, ni siquiera la de una mayoría eventual para que

se la dé expresión viva y real del alma de Cataluña y se convierta en la expresión viva y real del alma española, junto a la justicia y fraternidad.
Todos los españoles están representados en nuestra candidatura, todos los matices del pensamiento político de Cataluña, que han reconocido la República, la tradición federal histórica y las diferentes clases sociales.
Méjica
En Rivas Piedad se celebró un mitin de la Liga, produciéndose alborotos.
Se originaron varios incidentes que exigieron la presencia de la guardia civil.
Esta hizo disparos y resultaron cinco heridos.
En el pueblo se han declarado hoy en huelga pacífica.
"La Veu"
El corresponsal de "La Veu" en Madrid envía a este periódico una información en la que dice:
Es muy posible el acercamiento de Lerroux a Meura.
En una reunión celebrada por los copropietarios de la casa del pueblo se acordó dar de baja al grupo laborista espartañista por albergar en su seno a comunistas expulsados, a carpinteros y obreros de hornigón que dañan con su presencia la casa del pueblo por la política que siguen.
Automovilistas
El Presidente de la Asamblea de Automovilistas ha presentado un escrito a la autoridad pidiendo exactitud a las manifestaciones de Pan de Sorluce respecto a la compra de automóviles.
Con ello no se mejora ni se perjudica la peseta.
El automóvil no es objeto de lujo, sino es que se pretende volver a los tiempos de las carretas de bueyes.
Dos notas
En la plaza de la República se formaron hoy varios grupos que hubo que disolver.
Franco visitó la generalidad.

F. Berenguer
MÉDICO FORENSE Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL (Ambos cargos por oposición) ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Plaza de la Trinidad n.º 4
Consulta de 1 a 5. — Teléfono 2361

Barcelona
Candidatura
Don Alejandro Lerroux ha enviado el siguiente telegrama a algunos periódicos de Barcelona:
En nombre del partido republicano radical ofrezco a la consideración de los electores de Barcelona y su provincia la siguiente candidatura para diputados a Cortes Constituyentes:
Don Raimundo Abadal, don Jaime Carner, don Nicolau D Oliver, catalanistas; don Joaquín Pi Arsuaga, tradición federal republicana; don Niceto Alcalá Zamora, derecha liberal republicana; don Fernando de los Rios, partido socialista; don José María Serra, don José Juncal, don Antonio F. Dragado, don José Rocha García, don Antonio Montaner, don Julián Martínez Gimeno, don Juan Giró y don Félix Antiga.
Por la circunscripción de Barcelona: don Casimiro Giralt, don Rafael García Fando, don Carlos Rodríguez Soriano y otros radicales; dos federales; doctor Pila y Armengol y don Raimundo Morales, socialistas; dos de la derecha liberal.
Después de algunas consideraciones añade:
La nuestra es una candidatura de armonía, de paz, de concordia, representativa de un estado de ánimo y un esfuerzo de voluntad que prevalece sobre toda Cataluña, para que el pacto de San Sebastián, llevado a las Cortes Constituyentes, sea la obra de todos y no la de algunos, ni siquiera la de una mayoría eventual para que

se la dé expresión viva y real del alma de Cataluña y se convierta en la expresión viva y real del alma española, junto a la justicia y fraternidad.
Todos los españoles están representados en nuestra candidatura, todos los matices del pensamiento político de Cataluña, que han reconocido la República, la tradición federal histórica y las diferentes clases sociales.
Méjica
En Rivas Piedad se celebró un mitin de la Liga, produciéndose alborotos.
Se originaron varios incidentes que exigieron la presencia de la guardia civil.
Esta hizo disparos y resultaron cinco heridos.
En el pueblo se han declarado hoy en huelga pacífica.
"La Veu"
El corresponsal de "La Veu" en Madrid envía a este periódico una información en la que dice:
Es muy posible el acercamiento de Lerroux a Meura.
En una reunión celebrada por los copropietarios de la casa del pueblo se acordó dar de baja al grupo laborista espartañista por albergar en su seno a comunistas expulsados, a carpinteros y obreros de hornigón que dañan con su presencia la casa del pueblo por la política que siguen.
Automovilistas
El Presidente de la Asamblea de Automovilistas ha presentado un escrito a la autoridad pidiendo exactitud a las manifestaciones de Pan de Sorluce respecto a la compra de automóviles.
Con ello no se mejora ni se perjudica la peseta.
El automóvil no es objeto de lujo, sino es que se pretende volver a los tiempos de las carretas de bueyes.
Dos notas
En la plaza de la República se formaron hoy varios grupos que hubo que disolver.
Franco visitó la generalidad.

F. Berenguer
MÉDICO FORENSE Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL (Ambos cargos por oposición) ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Plaza de la Trinidad n.º 4
Consulta de 1 a 5. — Teléfono 2361

Barcelona
Candidatura
Don Alejandro Lerroux ha enviado el siguiente telegrama a algunos periódicos de Barcelona:
En nombre del partido republicano radical ofrezco a la consideración de los electores de Barcelona y su provincia la siguiente candidatura para diputados a Cortes Constituyentes:
Don Raimundo Abadal, don Jaime Carner, don Nicolau D Oliver, catalanistas; don Joaquín Pi Arsuaga, tradición federal republicana; don Niceto Alcalá Zamora, derecha liberal republicana; don Fernando de los Rios, partido socialista; don José María Serra, don José Juncal, don Antonio F. Dragado, don José Rocha García, don Antonio Montaner, don Julián Martínez Gimeno, don Juan Giró y don Félix Antiga.
Por la circunscripción de Barcelona: don Casimiro Giralt, don Rafael García Fando, don Carlos Rodríguez Soriano y otros radicales; dos federales; doctor Pila y Armengol y don Raimundo Morales, socialistas; dos de la derecha liberal.
Después de algunas consideraciones añade:
La nuestra es una candidatura de armonía, de paz, de concordia, representativa de un estado de ánimo y un esfuerzo de voluntad que prevalece sobre toda Cataluña, para que el pacto de San Sebastián, llevado a las Cortes Constituyentes, sea la obra de todos y no la de algunos, ni siquiera la de una mayoría eventual para que

Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alvaro, 33
(Frente al Banco de España)

HORARIO DE TRENES
ESTACIÓN CENTRAL.—Expreso de Madrid, entrada 6,52; salida 23,50; Rápido de idem, a 18,39 y 11,17; correo de idem, a 12,40 y 16,30; Rápido de Valencia, a 11,59 y 17,36; Expreso de Sevilla, 23,38 y 7,07; Rápido de idem, a 11,05 y 18,49; correo de idem, a 15,55 y 13,10; Omnibus de idem, y 10,40 y 7,30; Idem de idem, a 21,40 y 18,45; Expreso de Málaga y Algeciras a 23,55 y 6,15; Rápido de idem, a 10,55 y 18,55; correo de idem a 16 y 13,10; correo de Marchena, a 15,45 y 13,25.
Las excelentes pastillas de café y leche marca "El Avión" dada su calidad, por sí solas se recomiendan.

CASANA-DENTISTA *Marqués de Boil, 2*
CÓRDOBA

FENAL

**DESINFECTANTE
PROPIO PARA GANADERIA**

PRODUCTO ESPAÑOL

NOGAT

PRODUCTO ESPECIAL
Mata-ratas

El Mata-ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes, en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.



Productos del Laboratorio Sektarg

Calle del Ter, 16.—Tel. 50.791.—BARCELONA

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de correo el importe más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio, a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Ouba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y Puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Singapur, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de Servicios combinados en los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑIA: Plaza de Medinaceli, 6, BARCELONA; y en la Agencia en CÁDIZ, Isabel la Católica, 8.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea de New-York, Ouba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de Escala en esta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre Ptas. 6
Año 24

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Número suelto . . . 10 cts
Atrasado 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletes, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilete, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana Pesetas	2.ª plana Pesetas	1.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 » 6 1/2	10	20	35, 40, 50	
3	9 » 13	15	50	60, 80, 100	
4	13 » 13	20	60	70, 90, 125	
5	9 » 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 » 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 » 20	100	150	175, 200, 300	
8	13 » 27	125	175	200, 250, 400	
9	28 » 27	200	250	325, 400, 500	
10	28 » 41	300	500	600, 7500	
11	54 » 41	600	730	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea, en gacetillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

PARA LA SALUD DE SUS PIES



PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC.

EL BAÑO DE PIES PEDIKUR refresca, vigoriza y descongela los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel, evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa, por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante.

Quita el dolor de los callos, durezas y juinetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma.

Tubo para 2 baños, 50 céntimos
Frasco para 15 baños, 3 pesetas

Venta en farmacias y Centros de Especificos, Dep. Ronda Universidad, 6 Barcelona

CALLOS Y DUREZAS

Para la extirpación de los callos se requiere un tratamiento que, ejerciendo una acción directa sobre el núcleo central, llegue a arrancarlos, única forma de evitar su reproducción.

CURACALLOS PEDIKUR es el único tratamiento que posee esta cualidad. Su acción penetrante sobre la raíz del callo la hace desprenderse del dermis arrancándolo con seguridad y rapidez, sin sangre ni dolor. Frasco, 1'30 pesetas

SUDOR EXCESIVO, FETIDO, desagradable. Los POLVOS SECANTES PEDIKUR absorben, esterilizan y desodoran el sudor de los pies y de todo el cuerpo. Producen una agradable sensación de frescura y bienestar. 30 céntimos botella, una peseta bote



«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados. Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.

¿GALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE CALLO Y JUANETES, el patentado

Ungüento Mágico

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel de periódicos. Llevando varias arrobas precio baratísimo. En la Administración del DEFENSOR todos los días laborables de diez a una y de tres a seis de la tarde.

ALMONEDA

parece por sus precios en Relojes Longines, Omega, Cymas y demás marcas.—Relojes de pared, carillones y despertadores.—Joyería, Orfebrería, Platería, Infinidad de clases de cubiertos y objetos para regalos. Depósito de filigrana cordobesa. RELOJERIA ROYAL, F. Pérez y Pórt Ojo, calle Nueva, frente al Carrete y la Confitería.

SE VENDEN

Al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón: Confitería «La Perla».

NUESTRO

TELÉFONO AUTOMÁTICO ES EL

Méjico, 2014

Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN
A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 6

Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año

Corriente, 5 pesetas

Suscriptores protectores: A voluntad

DUBLICITAS

ORGANIZACIÓN MODERNA DE PUBLICIDAD

Asesoría en cartelería, revistas, cinematografía, anuncios, etc. del mundo entero

SECCION TÉCNICA
Los dibujos más sugestivos
Las lecturas más impresionantes

Casos y correspondencias
en los puntos más importantes de España
y del extranjero

MADRID

CORREO 18

AVENIDA 24

TEL. 123

BARCELONA

RELEVO 9

AVENIDA 228

TEL. 123

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMACHAL)

Ensayese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vendedores Principales Farmacias del mundo.

Destillado Bonald

CLORODOROSÓDICO
MENTOL Y COCAINA

Torez gárganta preventiva de la gripe, cuarenta años de éxito

DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD

VENDO Sombreros de paja desde 1 peseta. Limpio gratis el viejo a quien compre un nuevo. Arreglo sombreros por viejos que estén. Sombreros Padilla Crespo. Plaza de la República. Córdoba.

El Mensajero del Corazón de Jesús
REVISTA RELIGIOSA MENSUAL
Suscripción, 7 pesetas al año
Apartado 78.—BILBAO

Ocasión
Entrega inmediata se venden de distintas capacidades: Motores Diesel, ídem de gas pobre, Máquinas de vapor, Calderas, Alternadores, Transformadores y Motores eléctricos. Pueden verse trabajando.
Otega y Compañía
JARDINES, 2.—BILBAO.—TELÉFONO 13617

Razón y Fe
REVISTA QUINCENAL
Filosofía :: Literatura :: Ciencias
— Bibliografía —
Suscripción: Apartado 8.381
Madrid
Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 6.—Córdoba.